ZONDAG 18 NOVEMBER  Daniel 12,1-3; Marcus 13,24-32  
BLIJF BIJ DE LES



 
Waarom zou het zijn? Zou het zijn om ons op deze zondag angst aan te jagen, ons te bedreigen, ons klein te krijgen? Is er nog niet genoeg angst en onzekerheid op deze wereld en in ons eigen leven? Wat moet dit allemaal? 
Het einde van de wereld.  Is het science fiction? Ja zoiets. In ieder geval een verhaal. Mensen houden van verhalen. Sterker nog: mensen zijn aangewezen op verhalen. Om te duiden wat we meemaken, wat we beleven. Nog sterker: wij zijn verhalen, zo mens-geworden als wij zijn. En ieder verhaal heeft een begin, een midden en een einde. Maar zo duidelijk als dat is in de boeken in de boekwinkel, in de films die we kijken, zoveel misverstanden roept het op, als het om verhalen uit de Bijbel gaat. Sprookjes, romans lijken iets te vertellen over vroeger, over wat mensen meemaakten aan moois en lelijks, successen en verschrikkingen van de opgevoerde personages, maar ze gaan over nu, over mensen als wij, over ons. Wij leven mee, ervaren de spanningen en voelen zelfs mee. Het gaat over nu. In leesclubs of filmgesprekken wisselen we onszelf uit, onze herkenningen en onze emoties.
Zo ook dit verhaal, dat Marcus Jezus laat vertellen. Het lijkt over de toekomst te gaan, een voorspelling, het vergaan van de wereld, het einde der tijden. Maar zoals in een goed verhaal: het gaat over ons. Hoor en zie ons gaan.
Het is nog maar drie weken geleden, dat we hier bij elkaar zaten. Wij herinnerden ons op die dag de namen van medeparochianen die dit jaar het einde der tijden hadden beleefd: vaders, moeders, geliefden, een zusje, een broer, een dochter, een zoon, jong, bejaard. Hun naam werd geroepen en er stond iemand op en kwam naar voren met in haar hand of zijn hand zijn liefde, verdriet, dankbaarheid: een kaarsje om aan te steken met paaskaarslicht. Het was aanstekelijk want bijna iedereen stond op en kwam naar voren en lichtte haar en zijn verslagenheid en liefde en dankbaarheid bij met een lichtje dat groeide en ons verlichtte. 
We weten wat het is: het einde van de wereld, we kennen die dagen dat de zon verduisterd is en de maan geen licht geeft, dat de sterren de weg kwijt zijn en omlaag dwarrelen.
Bijna alle mensen – soms zelfs zuigelingen, peuters en kleuters- hebben weet van die dagen dat de zon die staakt en van vallende sterren omdat ze het hebben meegemaakt, dat hun wereld verging. Het overlijden van een heel dierbare. Sluipend naderbij komend of ineens als een blikseminslag. Je kind verongelukt. Huwelijk mislukt. Op een doordeweekse dag: de uitslag van onderzoek: uitbehandeld. Het denken  gaat minder, je voelt het aan komen, Alzheimer wordt je metgezel.

Bovendien, het maakt niet uit of u de Gelderlander leest, Trouw of NRC. Iedere dag weer leest u ook van verdrukking  en die dagen in Syrie, in Jemen, in Afrika, en waar al niet? Het vergaan van de wereld  voor duizenden en tienduizenden. De toestand waarin wij leven.  
Daniel en Marcus. Verhalen. Hoe verstaan wij? Ook in hun tijd hoefde je geen profeet te zijn om te kunnen voorspellen, dat het ook in onze tijd zo zou gaan met de mensen​geschiedenis. Nee, profeet moet je zijn, om daar tegenin te durven gaan en ons voor te houden waar de bevrijding schuilt.. Een profeet is iemand met een blijde boodschap. 

Ik heb eigenlijk lang gedacht, dat dit verhaal van Marcus (en dat van Mattheus en Luks ook trouwens) een verhaal was met grote heftigheid en veel lawaai. De opgeroepen beelden lijken dat op te roepen. Maar als ik nu aandachtiger probeer te lezen en te horen is dat niet zo. Van zachte takken van de vijgenboom horen we, van haar twijgen heel voorzichtig. Je moet heel goed luisteren om haar te horen groeien. Het lijkt me steeds veeleer een verhaal van stilte en mysterie. Geruisloos. Het licht gaat uit. Laat die sterren maar vallen. 
Een stilte die ons uittilt boven de verdrukking om door het verhaal heen te kijken: wij zullen het mensenkind zien in de wolken (niet op de wolken),  maar in zijn kracht:  juist in die dagen, dwz de mens zoals die eigenlijk hoort te zijn,  zoals ook wij behoren te zijn, zoals de Gezalfde in de wolken: dat is volgens de Bijbel de enige manier (hoe onbeholpen ook) om te beschrijven ‘waar’ de Eeuwige zich ophoudt.  
De liturgie van de komende weken durft –en roept ons op te durven- en het klinkt voortdurend: Weest gereed, maak u klaar, want WEES ER! laat u niet in de steek. Hij komt. Advent. Licht. Een kind.

Een kind?  Is dat alles? Ja, dat is alles: zo teer, zo kwetsbaar, zonder macht: maar precies daar huist onze God. Daar en nergens anders horen wij thuis.
Vandaaruit zal zijn boodschap iedereen bijeenbrengen uit de vier windstreken van het einde van de aarde tot het einde van de hemel.
